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Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Gero Hocker, Frank Sitta, Grigorios Aggelidis,
Renata Alt, Jens Beeck, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), Dr. Marco Buschmann,
Karlheinz Busen, Dr. Marcus Faber, Katrin Helling-Plahr, Markus Herbrand,
Reinhard Houben, Ulla Thnen, Olaf in der Beek, Pascal Kober, Carina Konrad, Ulrich
Lechte, Till Mansmann, Dr. Martin Neumann, Dr. Wieland Schinnenburg, Matthias
Seestern-Pauly, Benjamin Strasser, Katja Suding, Michael Theurer, Stephan Thomae,
Gerald Ullrich, Nicole Westig, Katharina Willkomm und der Fraktion der FDP
»Praktische Umsetzung der Meldepflicht fiir E-Zigaretten®

hier: Drucksache 19/6833

Sehr geehrter Herr Bundestagsprisident,
die vorgenannte Kleine Anfrage beantworte ich namens der Bundesregierung wie folgt:

Vorbemerkung der Bundesregierung:

Nikotinhaltige elektronische Zigaretten und Nachfiillbehalter wurden mit der Richtlinie
2014/40/EU des Européischen Parlaments und des Rates vom 3. April 2014 zur Angleichung
der Rechts- und Verwaltungsvorschriften der Mitgliedstaaten tiber die Herstellung, die Auf-
machung und den Verkauf von Tabakerzeugnissen und verwandten Erzeugnissen und zur
Authebung der Richtlinie 2001/37/EG (Tabakproduktrichtlinie) erstmals auf europédischer
Ebene reguliert.

Fir die Hersteller und Importeure solcher Erzeugnisse sieht die Tabakproduktrichtlinie die
Schaffung umfassender Mitteilungspflichten vor. Die Mitgliedstaaten haben zum Beispiel
dafiir Sorge zu tragen, dass das Inverkehrbringen nur zuldssig ist, wenn die Hersteller und

Importeure von elektronischen Zigaretten und Nachfiillbehiltern den zustéindigen Behérden
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.der Mitgliedstaaten nach Artikel 20 Absatz 2 der Tabakproduktrichtlinie entsprechende Er-

zeugnisse sechs Monate vor dem beabsichtigten Inverkehrbringen melden.

Mit dem Durchfiihrungsbeschluss (EU) 2015/2183 vom 24. November 2015 hat die EU-
Kommission ein einheitliches Format fiir diese Meldung_festgelegt. Die Ubermittlung seitens
der Hersteller und Importeure erfolgt tiber ein EU-weit einheitliches elektronisches Portal der
Kommission, das 'EU-Common Entry Gate' (EU-CEG). Die Daten werden dort zentral ge-
speichert. Die Vorgaben der genannten Rechtsakte wurden durch das Tabakerzeugnisgesetz
(TabakerzG) und die Tabakerzeugnisverordnung (TabakerzV) in nationales Recht umgesetzt.
Hersteller und Importeure von elektronischen Zigaretten und Nachfiillbehaltern sind nach

§ 24 TabakerzV dazu verpflichtet, der zustindigen Behorde in einer nach Markennamen und
Art der Erzeugnisse gegliederten Liste die in dieser Vorschrift im Einzelnen niher aufgefiihr-
ten Angaben mitzuteilen. Es handelt sich insbesondere um detaillierte Informationen zu Her-
stellern, Inhaltsstoffen und Emissionswerten. Form und Frist fiir die Mitteilung sind in § 24
Absatz 3 Satz 1 TabakerzV geregelt. Empfinger der Mitteilung sind die nach Landesrecht

zustidndigen Behorden.

1. Wie oft wurden inléndische Hersteller von E-Zigaretten und Nachfiillbehiltern nach
Kenntnisstand der Bundesregierung seit Inkrafttreten des TabakerzG sowie der
TabakerzV auf Beachtung der ihnen auferlegten Mitteilungspflichten nach § 24
TabakerzV (Stillhaltepflicht) kontrolliert (aufgefiihrt nach Jahr und Bundesland)?

2. Wie oft wurden inldndische Importeure von E-Zigaretten und Nachfiillbehsltern nach
Kenntnisstand der Bundesregierung seit Inkrafttreten des TabakerzG sowie der
TabakerzV auf Beachtung der ihnen auferlegten Mitteilungspflichten nach § 24
TabakerzV kontrolliert (aufgefiihrt nach Jahr und Bundesland)?

3. Wurde nach Kenntnis der Bundesregierung in Deutschland bereits das Inverkehrbringen
einer elektronischen Zigarette oder eines Nachfiillbehlters vor Ablauf der
Stillhaltepflicht aufgrund festgestellter fehlender Verkehrsfihigkeit untersagt?

4. Ist der Bundesregierung bekannt, wie viele der 112.651 Registrierungen nach § 24
TabakerzV (Bundesamt fiir Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit: "Liste der
mitgeteilten E-Zigaretten", Stand: 25.06.2018) tatséichlich einer Priifung auf Konformitit
vor Ablauf der Stillhaltepflicht unterzogen wurden?

Die Fragen 1 bis 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.
GemdB § 27 Absatz 1 Satz 1 TabakerzG obliegt die Marktiiberwachung grundsitzlich den
nach Landesrecht zustéindigen Behorden in eigener Verantwortung. Nach § 28 TabakerzG
sind die Lander gehalten, eine wirksame Marktiiberwachung auf Grundlage eines Uber-

wachungskonzeptes zu gewihrleisten. Die Marktiiberwachungsbehdrden tiberpriifen und be-
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werten nach § 28 Absatz 1 Satz 3 TabakerzG in Selbstverantwortung die Wirksamkeit des
Uberwachungskonzeptes. § 28 Absatz 3 Satz 3 TabakerzG sieht zum Zwecke der ordnungs-
gemdBen Erfiillung jhrer Aufgaben unter anderem vor, dass zwischen den Marktiiber-
wachungsbehdrden auf nationaler wie auch auf europdischer Ebene ein wirksamer Informa-
tionsaustausch stattfindet. Eine dariiberhinausgehende Verpflichtung der Linder zur Informa-
tion der Bundesregierung iiber Art und Anzahl der durchgefiihrten Kontrollen bzw. Beanstan-
dungen gegeniiber der Bundesregierung besteht nicht. Der Bundesregierung liegen daher

hierzu keine statistischen Informationen vor.

5. Geht die Bundesregierung davon aus, dass die finanzielle und personelle Ausstattung der
zustéindigen Behorden ausreicht, um dem Sinn und Zweck der Stillhaltepflicht
entsprechend eine Marktiiberwachung vor dem Inverkehrbringen ausiiben zu kénnen?

Die Lénder treffen die fiir eine wirksame Marktiiberwachung notwendigen organisatorischen
sowie die finanziellen Entscheidungen in eigener Verantwortung unter Einhaltung der recht-
lichen Vorgaben. Einzelheiten sind in § 28 TabakerzG geregelt, insbesondere stellen die Lin-
der geméB § 28 Absatz 3 Satz 2 TabakerzG sicher, dass ihre Marktiiberwachungsbehérden
mit den notwendigen Ressourcen ausgestatet sind. Im Ubrigen geht die Bundesregierung
davon aus, dass die mit der Marktiiberwachung betrauten Behorden der Linder auf Grund der
dort vorhandenen sachlichen und personellen Kompetenz zu einer sachgerechten und effi-

zienten Handhabung der neuen tabakrechtlichen Vorschriften in der Lage sind.

6. Wie sind die Erkenntnisse der Bundesregierung dariiber, ob aus Drittstaaten elektronische
Zigaretten und Nachfiillbehilter illegal unter Missachtung der Stillhaltepflicht nach
Deutschland eingefiihrt werden und wenn ja, aus welchen Lindern dies vorwiegend
geschieht?

Zum Umfang der Einfuhr von elektronischen Zigaretten und Nachfiillbehiltern und ent-
sprechenden internationalen Warenstromen liegen der Bundesregierung keine statistischen

Informationen vor.

7. Liegen der Bundesregierung Erkenntnisse tiber den Umfang nicht registrierten
grenziiberschreitenden Fernabsatzes unter Missachtung des Jugendschutzes vor?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1 bis 4 verwiesen.

8. Liegt der Bundesregierung eine Einschétzung dariiber vor, wie hoch der finanzielle
Schaden durch Verletzung zollrechtlicher Vorschriften beim Direktimport von
elektronischen Zigaretten und Nachfiillbehalter durch Verbraucher zu beziffern ist?
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Es liegen keine statistischen Erhebungen zu Straftaten we gen der Umgehung zollrechtlicher
Bestimmungen bei der Einfuhr von E-Zigaretten oder Nachfiillbehilter vor. Ein finanzieller

Schaden kann daher weder festgestellt noch beziffert werden.

9. Was unternimmt die Bundesregierung konkret, um rechtswidrige Importe aus
Drittlandern unter Umgehung der Stillhaltepflicht, des Jugendschutzes sowie
zollrechtlicher Bestimmungen zu verhindern?

Die Kontrolle der Einhaltung der rechtlichen Anforderungen des neuen Tabakrechts fillt
grundsitzlich in den Zustindigkeitsbereich der Linder.

Zur Verhinderung von Importen aus Drittlindern unter Umgehung der zollrechtlichen Be-
stimmungen tiberwacht die Zollverwaltung den grenziiberschreitenden Warenverkehr gemaB
§ 1 Zollverwaltungsgesetz. GemdB § 27 Absatz 2 TabakerzG arbeitet die Zollverwaltung mit
den zustindigen Markiiberwachungsbehdrden der Lander bei der Einfuhr von Erzeugnissen
nach dem TabakerzG aus Drittlindern zusammen. Die Zollverwaltung kontrolliert bei der
Einfuhr von E-Zigaretten und Nachfiillbehiltern die Einhaltung abgabenrechtlicher
Bestimmungen und wirkt gem#B Artikel 27 Absatz 3 VO (EG) Nr. 765/2008 bei der Kontrolle
der Einhaltung von rechtlichen Vorgaben beziiglich Produktmerkmalen, Unterlagen und
Kennzeichnung, d. h. bei der Marktiiberwachung, mit.

10. Wie oft werden nach Kenntnis der Bundesregierung Kontrollen der Stillhaltepflicht von
Herstellern und Importeuren in den tibrigen Mitgliedsstaaten durchgefiihrt (aufgefiihrt
nach Hersteller/Importeur/Direktimport, Mitgliedsland und J ahr)?

Die Mitgliedstaaten der EU fithren die Kontrolle der Einhaltung der Vorschriften des neuen
Tabakrechtes in eigener Zustindigkeit durch. Uber Art und Umfang der Uberwachungstéitig-
keiten in den einzelnen Mitgliedstaaten im Bereich der Tabakproduktrichtlinie liegen der

Bundesregierung keine statistischen Informationen vor.

11. Wurden nach Kenntnisstand der Bundesregierung bereits elektronische Zigaretten oder
Nachfiillbehilter in mindestens drei Mitgliedstaaten aus nach Auffassung der
Bundesregierung berechtigten Griinden verboten und wenn ja, erfolgte das Verbot
innerhalb der Stillhaltepflicht?

Im Bericht der Kommission an das Européische Parlament und den Rat iiber die Ausiibung
der Befugnis zum Erlass delegierter Rechtsakte, die der Kommission gem4B Richtlinie
2014/40/EU zur Angleichung der Rechts- und Verwaltungsvorschriften der Mitgliedstaaten
tiber die Herstellung, die Aufmachung und den Verkauf von Tabakerzeugnissen und ver-

wandten Erzeugnissen iibertragen wurde, vom 8. August 2018 (COM (2018) 579 final) gibt
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die Kommission an, dass entsprecﬁeride Verbote in drei Mitgliedstaaten bisher nicht vorlie-
gen.

(https://eur-lex.europa.cu/legal-
content/DE/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018DC0579&qid=1547131724241 &from=DE).

12. Hat die Stillhaltepflicht nach Erkenntnissen der Bundesregierung seit ihrer Einfiihrung zu
einer Verbesserung des Verbraucherschutzes und der Produktqualitit von elektronischen
Zigaretten und Nachfiillbehltern gefiihrt?

Die Mitteilungspflichten fiir Hersteller und Importeure von nikotinhaltigen elektronischen
Zigaretten und Nachfiillbehiltern basieren auf der 1:1 erfolgten Umsetzung einer EU-weiten
Regelung in Artikel 20 Absatz 2 der Tabakproduktrichtlinie (siehe Vorbemerkung der Bun-
desregierung). Nach Artikel 28 der Tabakproduktrichtlinie legt die Europiische Kommission
spétestens fiinf Jahre nach dem 20. Mai 2016 einen Bericht iber die Anwendung der Richtli-
nie vor. Dabei ist v.a. ein besonderes Augenmerk auf die Marktentwicklung in Bezug auf

elektronische Zigaretten und Nachfiillbehilter zu legen.

13. Befindet sich die Bundesregierung im Praxis- und Erfahrungsaustausch mit anderen
Mitgliedsstaaten und wenn ja, ist Gegenstand dieses Austausches das White-List-Modell
wie es in Grofbritannien Anwendung findet?

Um einen Erfahrungsaustausch zu gewiéhrleisten, ladt die Europiische Kommission die Mit-
gliedstaaten in regelmiBigen Abstinden zu Expertensitzungen nach Briissel ein. Die Proto-
kolle zu diesen Sitzungen werden auf den Seiten der Européischen Kommission verdffentlicht

(https://ec.europa.ew/health/tobacco/events_en).

Mit freundlichen GriiBen

I



